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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE
[ o rem e vm T A e = N Wy WM oEw TR pEvEERE Wy
IQUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLE]
EPREUVE : EP3

DOMAINE : SO4 SOS5

15
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Vous devez trouve
Répondre par une croix
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Attention : pas de crayon, pas de rature

L’expression d’un courant sinusoidal :
i(t)=1 sin (ot - ¢ ) donne
La valeur efficace

La valeur moyenne

La valeur instantanée

Rl

Question 3 :

Dans une inductance pure le courant est :

En quadrature avant par rapport a u
En phase
En quadrature arriere par rapport a u

| 2]

Question 5 :

Pour une inductance pure

X
R
P

Z
Z
Z

Question 2 :

L’enroulement d’un moteur est un circuit:

Résistif
Capacitif
Inductif

| ]

Question 4 :

Dans un résistor le courant est :

En quadrature avant par rapport & u
En quadrature arriére par rapport d u
En phase

Question 6 :

Pour un condensateur parfait:

W

s~ la~lla-!
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

APPLICATION NUMERIQUE

On considére un local technique pour le quel on désire réaliser une installation électrique
comprenant la ventilation, le chauffage et 1 “éclairage.

On s’intéressera a un éclairage basse tension.
ALIMENTATION DE SOURCES DE LUM IERE

Dans un local humide, pour des raison de sécurité, on désire installer une source de
lumiére composée de quatre lampes trés basse tension et alimentée par un transformateur

parfait. Chaque lampe de facteur de puissance égale a 1, consomme une puissance de 50 W.

1°) On a relevé Poscillogramme de la tension au secondaire du transformateur.
1.1. Indiquer le branchement de 1’ oscilloscope sur la figure 1,du document réponse.

1.2. Calculer la valeur efficace de la tension au secondaire & I’aide de I’oscillogramme
donné a la figure 2 du document réponse.

2°) Calculer la puissance apparente absorbée par I’ensemble des quatre lampes.
3°) On a le choix entre deux transformateurs de sécurité, délivrant de la T.B.T.
(trés basse tension), considérés comme parfaits, branchés sur le réseau 230V/50 Hz dont les

caractéristiques sont les suivantes.

transformateur 1:230 V/12 100 VA.
transformateur 2 :230 V/12 250 VA.

3.1. Déduire de la question précédente, quel est le transformateur le plus appropri€.
3.2. Quel est sont rapport de transformation m ?

4°) Lorsque toutes les lampes sont branchées, calculer :
4.1. La valeur efficace I 2 de U'intensité du courant au secondaire.

4.2. La valeur efficace I 1 de I’intensité du courant au primaire.

TOTAL : /13

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 /50 25508 SUJET N° 6 Session 2003
EP 3 : EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 H00 Coef. :30u?2 Page 4 /15
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

THEME D’EXPERIMENTATION
RELATIF AU DOMAINE SO7

THEME
L’éclairage d’un entrep6t est constitué d’un ensemble de tubes fluorescents et d’un éclairage d’appoint de
lampes a incandescences.
On vous demande :
De procéder a des essais afin de justifier I’utilité du neutre dans une installation triphasée.

L’installation sera simulée sur la table de laboratoire par :

* Trois tubes fluorescents identiques L; ,L, et L3 ;
* Une lampe a incandescence.

I.- ETUDE DES RECEPTEURS DANS UN MONTAGE MONOPHASE :
1.1- Mesurer la tension, I’intensité et la puissance absorbée, par :

% Un tube fluorescent L, ;
& Une lampe incandescence L.

' BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502/ 50 25508 SUJET N° 6 Session 2003
‘EP 3 : EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 H00 Coef. :30u2 Page 6/ 15
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

1.4- Déterminer le facteur de puissance pour chacun des récepteurs :

L,

Relation :

1.5- Graphique :

Les récepteurs monophasés étant répartis sur un réseau triphaseé :

L4

L, sur la phase 1 ; L; sur la phase 2 et L, sur la phase 3.

En utilisant les résultats de vos mesures et de vos calculs précédants ; tracer le diagramme des
intensités puis déterminer graphiquement le courant dans le fil de neutre.

e Vos données :

¢ Votre mesure sur le graphe :

[5.]-

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

e Diagramme :

v,
[+] vl
v,
BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 51 25502 / 50 25508 SUJET N° 6 Session 2003
EP 3 : EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 H 00 Coef. : 3 0u?2 Page 9/15




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

2™ PARTIE

IL- ETUDE DES RECEPTEURS DANS UN MONTAGE DESEQUILIBRE EN TRIPHASE :

2.1- Mesurer le courant dans le fil de neutre pour les positions de I’interrupteur « ouvert
et fermé » ; ainsi que I’intensité absorbée et la tension aux bornes de chaque récepteur, pour :

% Le tube fluorescent L; ;
% Le tube fluorescent L; ;
% La lampe incandescence L.

2.2- Compléter les schémas en insérant les appareils de mesure.
L

L, O——m

)

Lz O..—__.

Ly
- R

N o— K
/
i BEP/CAP ELECT ROTECHNIQUE 5125502 /50 25508 SUJET N°6 Session 2003
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

2.3- Tableau de résultats avec I’interrupteur « K fermé » :

V3

2.4- Comparer la valeur du courant dans le neutre avec le graphique 1.5.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE

5125502 /50 25508

SUJET N° 6

Session 2003

EP 3 : EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

2.5- Tableau de résultats avec I’interrupteur « K ouvert » :

2.6- Que constatez-vous ?

2.7- Conclusion : Peut-on supprimer le fil de neutre, commentez votre réponse ?

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 / 50 25508 SUJET N° 6 Session 2003

ZP3: EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 HO00 Coef. : 3 0u 2 Page 12/ 15
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

3.2- Compléter les schémas en insérant les condensateurs et ’appareils de mesure pour
relever Pintensité dans la phase 1.

- Sy

"o —a

N O—

" 3.3- Tableau de résultats :

Sans C
Phase1:1,

3.4- Commentez, comment évolue I’intensité dans le circuit avec la compensation ?

| BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 /5025508 | SUJET N°6 Session 2003
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Académie : Session: T
Examen : Série :

& Spécialité/option : Repére de I’épreuve :

g Epreuve/sous épreuve :

= NOM

w (en majuscule, suivi s'il y a lieu, du nom d’épouse) ° A

“ Prénoms : n° du candidat :

=] , (le numéro est celui qui figure sur la convocation ou liste d’appel,

______________ Né(e) le : ! i

g o

o NeBEP : (o

<2

Zz

Z o

= NOCAP © e

z

NOTATION DE L’EPREUVE EP3

APPLICATION NUMERIQUE
Questionnaire | ..iiiiciiicnceeen {7
Probléme = | ceeeieririiiinene /13
Total | veveeeneenvnnnen. /20 BEP CAP
X 1,5 X 0,8
.................. /30 | eereeereninninnnn. /16
+
EXPERIMENTATION
BEP CAP
Report | eceieveviernnnienns /30 | coviiiinniinnnnes /24
BEP CAP
NOTATIONEP3 | oeeeeneennen., J60 | eeeeveneenennnnns / 40
Soit /20 / 20
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

[QUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLE

T'PDIYIVI @
LIOINLLU VL, . EP3

DOMAINE : SO10 Machines statiques & courant alternatif

Questionnaire relatif au transformateur mon

Vous devez trouver la réponse en fonction de la

R annnd 1 4
Répondre par une croix dans le carré en face de

ophasé

question posee.
celle-ci.

Attention : pas de

crayon, pas de rature

Le champ magnétique est produit par :

Le circuit magnétique
Le bobinage primaire

Le bobinage secondaire -

Donner le role du bobinage primaire

Créer un champ alternatif
Produire une fe m
Transformer lafem
alternative en continu
Créer un déphasage <

Question S :

Pour un transformateur parfait indiquer la
signification de :
m= N2/N1 = U)_/Ul = 11/[2

Le rendement ‘
Le rapport de transformation
L’induction mutuelle

Le facteur de puissance | ‘ /1 I

Donner le réle du bobinage secondaire:

Créer un champ

Canaliser le champ magnétique

Créerune fem

Question 4 :

l [/ll

Dans la formule de Boucherot (E=444B NS f)

B représente :

Le flux magnétique
La fem

Le champ magnétique
La fréquence

Question 6 :

I I/Z‘

Donner le rdle de I’essai en court circuit

Déterminer les pertes fer i
Déterminer les pertes joule |
Déterminer les pertes mécanique | |

L[]

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE

51 25502 /50 25508 SUJET N°7
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

ITHEME D’APPLICATION N UMERIQUEI

Relatif au domaine S-10

On désire déterminer le rendement d’un transformateur monophasé par la méthode des pertes
séparées.
Les essais ont donné les valeurs suivantes :

a) Essais en courant continu :

Auprimaire: Ul=4V I1=064A
Au secondaire ;. U2= 1.2V R2=6A

b) Essais en courant alternatif :

-- a vide Ulv= 230V Ilv=009A Plv=7W
U2v= 245V

-- & charge nominale sur un récepteur inductif de facteur de puissance 0,75
Uln= 230V Iln=07A
U2n= 24V I2n= 666A
Calculez :

a) La résistance des enroulements primaire et secondaire.

b) La puissance apparente du transformateur fonctionnant a vide.

¢) Le facteur de puissance au primaire a vide.

d) Le rapport de transformation a vide.

e) Calculer la puissance fournie par le transformateur au récepteur au point nominal.

f) Donner la valeur des pertes fer.

g) Calculer les pertes par effet joule primaire et secondaire au point pominal.

h) Calculer le rendement du transformateur au point nominal.

i) Déterminez la valeur du facteur de puissance primaire au point nominal.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 51 25502 /50 25508 SUJET N°7 Session 2003

EP 3 : EXPERIMENTATION SCIENTTFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 H 00 Coef. :30u2 Page 4/ 12




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Principe

Celte technologie consiste & se servir du réseau
230 V existant pour fransmettre des messages codés.

Les signaux transmis par courant porteur sont super-
posés (additionnés) a la tension 230 V du secteur.

leur amplitude (de l'ordre de 1 voll) est sans effet
sur les appareils qui sont raccordés au réseau mais est
déteciée par les récepleurs courant porteur.

Lampe
ou appareil
@ commander

Codage

Un émetteur peut commander un racepleur s'ils

possédent tous les deux le méme code. le codage

se fait snmplemer‘.t par roues codeuses

Codage de I'émetteur

Codage du récepteur

Points forts

Commande depuis tout
point de l'installation ou se
trouve la tension secteur 230 V un
autre point, lui-méme raccordé au
secteur, sans cablage particulier
réunissant ces deux points.

Simplicitée d'installation. lo
seule contrainte d'installation des
produits courant porteur est la
présence de la phase et du neutre
aux bornes des produits. 1ls
peuvent donc étre tolalement
incorporés  dans une  armowe
glectrique, un foux-plafond, ou une
boite d'encastrement.

Emetteurs Mosaic et Diplo-
mat. les émetteurs courant porteur
sont disponibles dans les gammes
d'opparellage Masaic et Diplomar
s s'mizgrent paroitement au décor

de I'appareillage exstant

Les récepteurs courant
porteur sont disponibles e~
version encastrée, modulcite,

: I i
meorpoiee. e permet d

nstaller 4 proximité des p

commardent, oy

cation du cabloge

Le courant porteur se pro-
page dans toute l'instal-
lation électrique: les com-
mandes peuwvent donc e faie
d'une piece alaute.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 51 25502 /50 25508

SUJET N° 7
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

THEME D’EXPERIMENTATION : EP3

Support : Commande a distance (CAD) courant porteur.

L ’évolution de la technologie dans le domaine de la commande a distance de récepteurs
(éclairage, volet roulant dans une chambre d’hétel ou d’une salle de réunion...) permet
aujourd’hui, de bénéficier d’une grande souplesse d’utilisation et d une grande facilité

d’installation.

Travail demandé :

Dans le cadre d’une modification d’installation électrique, vous €tes amenés a metire en oeuvre
le systéme de commande a distance de type courant porteur.

La mise en oeuvre comprend plusieurs étapes :

| ETAPE 1: S’INFORMER SUR LE TERME COURANT PORTEUR (VOIR ANNEXE ). l

1) Enoncer de maniére simple le principe de fonctionnement.

2 ) Citer deux avantages qui permettraient de justifier I’emploi de ce systéme.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE

5125502/ 50 25508

SUJET N° 7

Session 2003

quf. :3o0u2
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

3 ) Quelle est 1a condition ( voir codage ) pour qu’un récepteur

L LV WA < LOLAAARAIR LSS 2

recevoir le message envoyé par I’émetteur ?

ETAPE 2 : REGLER L’EMETTEUR ET LES RECEPTEURS ASSOCIES ( VOIR NOTICE )

L’émetteur proposé peut commander jusqu’a 6 récepteurs.

1 ) Compléter les tableaux ci dessous sachant que :

- Les 6 récepteurs font partie du groupe 1
- Le récepteur 1 référence 88260 ( prise commandée ) sur le canal 1.

- Le récepteur 2 référence 88253 ( plafonnier) sur le canal 2.

REGLAGE DE L’EMETTEUR.
Groupe Canal

REGLAGE DES RECEPTEURS
Groupe Canal

RECEPTEUR 1

RECEPTEUR 2

2 ) Effectuer les réglages correspondants sur le matériel.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 /50 25508 SUJET N° 7

Session 2003
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

2 ) Compléter le schéma ci-dessous de fagon que I’on puisse observer

a Poscilloscope I’allure de la tension aux bornes de la lampe.

N PE Ph
OO0
L1
N PE Ph
PLAFONNIER
Réf :88253
N PE Ph
b1
Sonde
PE différentielle
@ o +
1/200
—- —O O
Voiel Voie2
]B =
Volts/div =

3 ) Raccorder les éléments d’aprés votre schéma et calibrer 1oscilloscope.

A Faire controéler le ciblage par I’examinateur.

4 ) Moduler la puissance a I’aide de I’émetteur et observer a [’oscilloscope 1’allure

de la tension aux bornes de la lampe.

D’apres les observations, peut-on dire que la tension est sinusoidale ? O Oui

[J Non.

5) Cocher la (les) case(s) qui correspondent au principe physique utilisé pour moduler la

puissance.

[J Gradateur a angle de phase
U Gradateur a découpage de phase

{1 Gradateur a trains d’ondes.
U Gradateur potentiométrique.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE

5125502 /50 25508
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

6) Relever I’oscillogramme qui correspond a un retard a ’amorcage de Sms.

Rappel : le retard a ’amorcage signifie que la lampe est alimentée Sms apreés le passage
a zéro de la tension du réseau.

Base de temps :
ms / div.

Voie | :
Volts / div.

Position :
OAC
OoDc

Afténuation de la Sonde
différentielle :

Citer deux types d’appareils qui permettraient de mesurer la valeur efficace aux bornes

de la lampe.

7 ) Compléter le schéma ci-dessous de fagon que ’on puisse mesurer le courant
absorbé et la tension aux bornes de la lampe ainsi que la puissance absorbée au réseau.

Nota : La mesure de puissance se fera a la pince multifonctions.

Ph O
PLAFONNIER
PE O Ref 88253
O
N
A Faire controler le ciblage par I’examinateur.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 /5025508 | SUJET N°7 Session 2003
EP 3 : EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 H00 Coef. : 3 ou?2 Page 10/ 12




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTI

8 ) Essai : Relever les valeurs du courant absorbé par la charge ainsi que la puissance absorbée

pour U variant de 04230 V

Tension 0 230
efficace (V)

Voltmetre Position :
Tvnc : calihre :

Courant
efficace J
(A)
Ampéremétre Position :
cahbre

“' e S T
Puissance

absorbée
(W).

9 ) Calculer la puissance dissipée par la lampe pour U=230 V

Relation :

Calcul :

10) Comparer la puissance calculée avec celle indiquée sur la lampe.

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 /50 25508 SUJET N° 7
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